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Magnus Brostrup Landstad: 
Kulturvilje og kristentro 1

 
 

EGIL ELSETH 
  
 
En måneds tid etter Landstads død sitter eldstegutten Albert og blar 
i farens etterlatte papirer. Da kommer han over et omslag påtegnet 
de me ipso – om meg selv. Det er et udatert prosadikt. 
  

Jeg har været ensom alle mine Dage.  
Selv i mit Hus og Familie har jeg været ensom. 
Der var ingen som forstod mig.  

 
… 

 

Jeg har været ensom alle mine Dage.  
Jeg har havt faa – meget faa Venner.  
Jeg var voxen, da jeg kom ud blandt Folk  
– og vedblev at gaa for mig selv  

 

Jeg sad her og skulde netop skrive en Prædiken  
om den ensomme Tolders Bøn:  
Gud vær mig Synder naadig! 

 

Sønnen Albert kommenterer dette diktet i sin dagbok: "Ak, Far! ak 
at du havde talt mere til os derom i Fortrolighed". Dette er et sårt 
dikt. Det røper noe av ensomhetens og lukkethetens psykologi. 
Diktet kaster et lysstreif inn over et sjelelig landskap som for de 

                                                 
1 Artikkelen er tidligere trykt under tittelen ”Magnus Brostrup Landstad – Mannen og verket,” 
i Jørund Midttun (red.): Jeg løfter opp til Gud min sang: rapport frå hymnologikonferanse i 
Seljord 2002, Liturgisk senters skriftserie. Vi takker Liturgisk senter for tillatelse til gjenopp-
trykk av artikkelen.  
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fleste har vært et lukket land.  
 

 
HVEM VAR HAN?  
For den som ønsker å trenge dypere inn i sinnets irrganger, skulle en 
tro at den omfangsrike brevskatten som Landstad etterlot seg, ville 
gi nye svar. Men det er lite å hente der. Mens Mina, hans kone, bret-
ter seg selv ut i sin korrespondanse med barn og svigerbarn, opptrer 
Landstad som oftest som byråkrat, lukket og korrekt.  

Det er forresten ett unntak: Julen 1872 er ungkaren Albert på 
julebesøk hos sine foreldre i Sandar. Han har med seg sin hund, 
newfoundlenderen "Saur". Den dagen Albert skal reise hjem, er 
hunden sporløst borte, og Albert må reise uten hunden. Etter noen 
dager dukker "Saur" opp igjen, sjusket og sulten. Landstad er over-
lykkelig, setter seg ned og skriver et av sine lengste og mest person-
lige brev. Han lever seg inn i hva den stakkars hunden må ha lidt og 
hvordan den fortvilet har søkt etter sin herre. Den "har ingen Ro i 
Stuen", skriver han:  
 

[…] den pistrer og vil ud. I Gangen ligger han helst med sit 
hoved paa Dørstokken til dit Værelse. Saa har han ligget rolig i 
hele Nat paa et Teppe og paa Mors Fodpose […]. Den har 
visselig lidd meget ondt. Var den ikke kommet nu, havde jeg 
tænkt at avertere efter ham i Aviserne.  

 

Dette er et underlig, dypt personlig brev. Byråkraten blotter seg, og 
det er en hund som et øyeblikk åpner grinden inn til et følsomt sinn. 
Det er en hund som får ham til å velge ord som ellers satt nokså 
langt inne.  
 

Dagboken  
En av de viktigste kilder til kunnskap om mannen Magnus Brostrup 
Landstad er en dagbok. Sommeren 1825 bryter han av forskjellige 
årsaker av sine teologiske studier for i ett år å være huslærer hos 
rittmester Carl Jacob Bergh på Gran på Hadeland. Landstad 
bestemmer seg for å skrive dagbok. Den omfatter årene 1825-1829.  

En dagbok kan være så mangt – en tørr oppramsing av fakta, 
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en hjelp for hukommelsen, en skriftestol. Den kan være skrevet for 
et publikum, eller den kan være intime betroelser til en fiktiv 
"venn". Landstad bedyrer: Boken "er bestemt (for) mig selv ene og 
alene". Denne forsikring får vi nok ta med en klype salt, men det 
rokker ikke ved det faktum at som menneskelig dokument er den 
ganske unik. Det forundrer meg at den ikke i større utstrekning er 
blitt benyttet i Landstadforskningen. Direkte og indirekte røper dag-
boken et ungt sinn, splittet og ambivalent. Ungdommelig kjærlig-
hetshunger løper side om side med en livsangst og dødsdrift, som 
skaper store motsetninger i sinnet. Noen glimt fra dagboken kan il-
lustrere dette. 

  
Redd for gleden  
Naboen til rittmesteren kommer en dag for å ønske Landstad vel-
kommen til Gran og overrekker ham en vakker blomsterbukett. 
Landstad setter buketten på et sort bord og fryder seg over skjønn-
heten, men plutselig farer han sammen. "Huf! nu forekom det mig", 
heter det i dagboken, "som stod Blomsterbuketten paa en Ligkiste – 
jeg gyser ved denne Tanke." Han river seg løs, fortrenger dødstan-
ken og går ut i skogen for å sanke nøtter.  

Søndag 21. august 1825 sitter han alene på sitt rom og kjeder 
seg. Han bestemmer seg for å skrive et dikt – om Graven:  

 
Vort Hjerte, som herneden 

  Af Smerten knust forgaaer, 
Først der skal finde Freden, 

  Hvor mere det ei slaaer! 
  

Dagboknotatene for 5. oktober er i sin helhet viet minne om hans to 
år eldre bror – Hans Petter, som døde for 10 år siden. På nytt gjen-
nomlever han sjokket og sorgen ved tapet av broren. "O! hvor gjer-
ne hvilede jeg ikke med Dig i dit lune Kammer, i Fredens sidste Til-
flugtssted […]. Intet er varig uden Forgjængelighed, intet er bestan-
dig uden Døden."  

To dager senere markerer han i dagboken sin egen fødselsdag 
med et lite dikt. Det er som om han tar seg sammen og vil riste 
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mismotet og gravalvoret av seg. Det lykkes bare så måtelig.  
 

Dig fryd, o Yngling! ved din Alder – 
Dit Hjertes Ønske tilfredsstil!  

 
Men han kan ikke dy seg:  
 

Men viid! Naar Dommens Time kalder, 
  Dig Gud til Regnskab fordre vil!  
 

Han var 23 år. Var han redd for gleden? Han var nok det. Han kjen-
te seg godt igjen i Benjamin Sporons salme, som han tok med i sin 
salmebok:  
 

Hjælp, at jeg min Synd begræder, 
  Og mig altid varsom glæder 
  Ved min Fred og Salighed!  
 
Gode stunder  
Men det var også lyse stunder i huslæreråret. Han drar på fisketur 
med vertskapet og får "2 store Øreder, en stor Sik og 16 forskjellige 
Sorter Smaafisk". Etterpå "spiste vi af et medbragt Spisekammer, 
drak Gammelviin og sang".  

Den tradisjonelle høstfesten for husets folk var et høydepunkt. 
"Efter Flødegrøden og Brennevinet gikk Dansen lystig over Tilje. I 
Aften har jeg dandset, som jeg ikke har gjort paa Aar og Dag. Jeg 
dansede med Pigerne, der var overmaade lette."  

En kveld i november faller han for fristelsen til å la seg spå i 
kort, og spådommen gjør inntrykk. "Man viste mig en Kjæreste, fra 
hvem jeg var langt bortfjernet. Hun hyllede seg i en dyb Sorg […] 
men lidt efter lidt forsvandt Sørgmodigheden, og der aabnede sig en 
lys og blid Vei, der hjerteligen førte os sammen."  

Spådommen slo faktisk til! Den 15. søndag etter trefoldighet 
holder prost Lassen gudstjeneste i Nes annekskirke. Den 17-årige 
prostedatteren Wilhelmine Margrethe Marie Lassen er med. Land-
stad er til stede. "Hvorom (prosten) prædikede skal jeg ikke kunde 
sige, da mine Tanker vare saa adspredte, at jeg ikke var i stand til at 
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faa dem samlede." Forklaringen kommer til slutt: "Frøken Lassen er 
kommet her."  

Det er nesten oppbyggelig å se hvordan forelskelsen slår 
knockout på teologen og gravalvoret og gjør ham til et menneske av 
kjøtt og blod. Kjærlighetens fasong var annerledes i de dager. De 
unge fløy ikke fluksens i armene på hverandre. "[…] det som blir til 
noget, bruger i alle fald en to-tre uger," heter det hos Olaf Bull. Det 
gikk atskillig langsommere på Landstads tid. Men søndag 13. juni 
1826 skjer det noe. Han har dristet seg til å avtale en "Spadseertour" 
med blant andre frøken Lassen. Målet var Sølvsberg, et vakkert ut-
kikkspunkt i nærheten.  

Etter middag i prostegården legger ungdommene i vei. Det er 
frøken Lassen, åtte andre piker og stud. teol. Landstad. Langsomt 
snor ungdommene seg oppover mot Sølvsberget. Naturen ødsler 
med skjønnhet. En stor sol velsigner de unge. Tiden har skjebne i 
seg.  
 

 
    Utsiktspunktet Sølvsberg med Gaustadtoppen i bakgrunnen. 
      (Foto: Kirsten Jåvold Hagen) 
     

"Alt forekom mig ligesom fuldt af Gud," heter det i dagboken 
når ordene for skjønnhet og lykke ikke strekker til. På toppen av 
fjellet nyter de unge utsikten, skåler i rødvin, synger en sang og ro-
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per, heter det i dagboken, "med forenet Stemme – Hurra!" Akkurat 
så barnslig oppfører en seg, forklarer Landstad, "naar det som stik-
ker mig […] var en Pils-Od fra Cupidos Kogger". 

Etter huslæreråret på Hadeland bærer det tilbake til studiene i 
Christiania, men Cupidos pil har truffet blink. Det er befriende å se 
hvordan studenten slites mellom pensumbøker og prostens datter. 
Som regel vinner kjæresten. Det er et av de virkelige sunnhetstrekk 
vi kan spore hos ham i denne tiden.  

I eksamensåret dukker Landstad fire ganger uanmeldt opp i 
prostegården. Veien fra Christiania til Gran var bare en tripp – på 6-
7 mil. Dagboken har få detaljer fra disse kjærlighetsmøtene. Vi har 
bare Landstads hjertelige utbrudd: "Ak, der var godt at være!"  

Forelskelsen utløser poesien i ham, og et stengt sinn åpner seg. 
Dagboken flommer over av kjærlighetsdikt, og det er lite å si på 
temperaturen. "Nu er jeg glad, nu elsker jeg først Livet," bekjenner 
han. Men selv i kjærlighetsdiktet sniker tanken på døden seg inn.  
 

 

Maleri av Mina og Magnus 
Brostrup Landstad. 
Maleriet henger i Landstad-
rommet i Seljord prestegård. 
(Foto: Sigurd Telnes) 
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Men, elskte Mina, brister end vort Øie  
– Da vandre vi til Kjærlighedens Land! 
  
Tre år etter den berømmelige turen til Sølvsberg feirer de bryl-

lup i Nicolaikirken på Gran. Møtet med Mina ble på mange måter 
Landstads redning. Dagboken viser hvordan tungsinnet holdt på å 
tyne unggutten der han virret omkring mellom livsangst og døds-
lengsel. Mina tar ham ved hånden og viser ham hvor stort livet kan 
være. Det hjalp – i alle fall for en stund.  

Uten problemer har dette ekteskap ikke vært. Det bød på vans-
keligheter å bygge bro mellom en introvert og livsredd kunstnersjel 
og en jordnær husmor. Det er Mina som føler at hun kommer til 
kort, og selvbebreidelsene er mange. Noen skulle ha visket henne et 
trøstens ord. Hun gikk den lange vei til ende, stelte sitt hus, vernet 
om sin mann og fødte 14 barn.  
 

 
TEOLOGEN LANDSTAD  
Dagboken gir oss også konturene av teologen Landstad. At han har 
sittet under professorene Herslebs og Stenersens kateter, er ikke 
vanskelig å oppdage. De representerte begge reaksjonen mot opp-
lysningstidens rasjonalisme. Deres oppgave var å formulere og be-
grunne et nytt teologisk ståsted. Avgjørende for dem ble å utdanne 
prester som var forpliktet på Bibel og bekjennelse. Kristendommen 
var hva den var, hevdet de, og ikke hva opplysningsteologene øns-
ket den skulle være. Begge ville de i Grundtvigs ånd skape en nas-
jonal vekkelse gjennom en ny prestegenerasjon. Fornyelsen skulle 
skje ovenfra. Dette var nødvendig for blant annet å nå frem til de lag 
av folket som Hans Nielsen Hauge ikke hadde fått i tale.  

Det er interessant å legge merke til hvordan Landstad i hus-
læreråret kritisk vurderer sin tilkommende rasjonalistiske svigerfar. 
Dommen over hans forkynnelse er knusende. "Prosten prædikede, 
men som sædvanlig paa rationalistisk Viis." Etter Landstads mening 
har han ingen sans for "Synden i dens Afskyelighed […]. Jeg har 
endnu ikke hørt ham en eneste Gang at nævne Forsoningen". Land-
stads dom er nådeløs: "Vee Eder, Phariseer og Skriftkloge!"  

Det hører imidlertid med til historien at dommen over prost 
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Lassen mildnes etter hvert som Landstad blir husvarm i prostegår-
den. Kjærlighet gjør blind, sies det. Kjærligheten kan også hjelpe til 
å ta alt i beste mening.  

Landstad og ungdomsvennen og prestekollegaen Jens Kaurin 
brevveksler og finner hverandre i en mollstemt sørgmodighet over 
egen utilstrekkelighet. Begge ønsker de "en større Synds-Erkjendel-
se". Noe kryptisk heter det: "Uden Selverkjendelsens Helvedfart er 
Gudserkjendelsens Himmelfart ikke muelig". 

Denne stadige selvransakelse kunne vel ha sin funksjon. I 
Landstads tilfelle holder den på å ta knekken på ham. At han ikke 
snublet i all sin elendighet, skyldtes ikke minst at han etter hvert 
fikk tak på kristne grunnsannheter slik han gir uttrykk for i en salme 
som ble til på denne tiden:  
 

Ser jeg Livets mange Brøst,  
Jordens Ve og dybe Smerte,  
Strid, Forvirring, onde Lyst,  
Kjender Dommen i mit Hjerte:  
Naar jeg saa i Graat maa briste,  
Ak, hvor kan jeg Jesum miste!  

(NoS 827)  
 
 

KUNST OG RELlGION  
Beretningen om den skjebnesvangre "Spadseertour" til Sølvsberg 
røper også en annen interessant side ved Landstad. Naturinntryk-
kene og den gryende forelskelsen fører tankene hans inn på kunst og 
religion. 

"Følelsen for Kunst, Natur etc. er [...] beslægted med Følelse 
for Religion," slår han fast. For Landstad har tydeligvis møtet med 
skjønnheten i natur og kunst vært et møte med Gud. Hvis ikke Gud 
var i skjønnheten, hvor var han da? Opplevelsen av religiøs ærefrykt 
og kunstnerisk skjønnhet var for ham sider av samme sak. Disse føl-
elser "nedstrømme fra en og samme Kilde", skriver han. 

Landstads syn på kunsten og skjønnheten som en genuin kris-
telig ytringsform, gudvillet og gudinspirert, er neppe noe han har 
lest seg til. Ubevisst nærmer han seg tradisjonen fra platonikerne, 
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som kalte skjønnheten "glansen fra det sanne". Augustin kalte 
skjønnheten for "splendor ordinis" – glansen fra Guds orden. Land-
stads kunstsyn er antagelig en frukt av oppdragelse og miljø. Ikke 
minst møtet med sentrale Telemarksbygder kan ha vist ham hvordan 
kunstnerisk skaperevne kan slå ut til ære for Skaperen.  

Da kritikerne i 1860-årene satte spørsmålstegn endog ved hans 
kristenstand på grunn av hans befatning med folkelig kunst, ser det-
te ikke ut til å ha affisert ham det ringeste. Ikke minst i folkediktnin-
gen så han glimt av enkel skjønnhet som det gjaldt å ta vare på. 
Disse glimtene var for ham et gjenskinn av "glansen fra Guds 
orden", merker av Guds fotspor i tiden. Det var en lykke at arbeidet 
med folkediktning og en norsk salmebok ble lagt i hendene på en 
kunstner. Oppdraget kunne ha gått til en ensporet filolog eller en 
teologisk dogmatiker – med blekk i årene.  
 
 

PILEGRIMEN SOM HASTER MOT FORLØSNING  
Dagboken røper nok ikke alle trekk i Landstads karakter, men 
grunnrisset skimter vi. Det tydeligste drag er den tungsindige, mør-
ke stripe i hans vesen. Den preger hans syn på livet og på mennes-
kene. Den setter også preg på hans salmer. "Er der sørgmodigere 
diktning enn Landstads?'' spør Ronald Fangen. På gledens strenger 
spiller han med sordin. Det er noe i ham som stenger for jubelen.  

Hans åndelige ståsted er en konservativ kristen tro som preges 
av bot og en nesten monoman kretsing om "Synde-Hjertets Kulde". 
Garborg har i skuespillet "Læraren" hudflettet den kristne maneren 
hos dem som aldri ble "ferdige med synda" som likte å "breie ho ut 
og vise ho fram, og kappast om kven som var den største syndaren 
og den beste angraren."  

I noen grad rammes nok Landstad av denne karakteristikken. 
Det gjelder for så vidt hele den åndstradisjon han tilhørte. I Kingos 
og Brorsons salmer, i Pontoppidans forklaring og under Herslebs og 
Stenersens kateter var et ortodokspietistisk syn på menneskets totale 
fordervelse blitt hamret inn. Det tragiske var ikke først og fremst 
hva mennesket gjorde. Det fatale var hva mennesket var – bortvendt 
fra Gud, seg selv nok. Den dype syndserkjennelse var en forutset-
ning for menneskets frelse. Veien tilbake gikk gjennom bot og 
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bønn.  
Det må ha ligget snublende nær for Landstad å ende i jordhat 

og resignasjon. Slik gikk det ikke. Hos ham er syndserkjennelse 
ikke noe ritual. Bevisstheten om egen utilstrekkelighet opplevde han 
som en bitter realitet. Hans botsgang var intet pliktløp. Det som gir 
mange av hans salmer den dramatiske spenning, er den skjebne-
svangre fallhøyde som mennesket har. I tråden over avgrunnen fins 
det bare én redning.  

Hans nære på 50-årige innsats som prest og salmedikter og fol-
kelivsgransker vitner nok om pilegrimen som haster mot "Forløsnin-
gen", men hans virke taler også om en jordnær sans for de nære 
krav. Det er mot det mørke bakteppe av syndens realitet at det krist-
ne håp og den dyrekjøpte gleden bryter frem i noen av hans salmer. 
Når vi ferdes på de mørke stier, er det godt å se at noen har vært der 
før og har greid å legge mørket bak seg i møtet med forjettelsen. Det 
er noe av dette Landstad gir uttrykk for i hans mest helstøpte salme:  
 

Jeg løfter op til Gud min Sang  
Endnu engang  
Fra disse Jordens Dale.  
Vor Herre Krist han henter mig  
Snart hjem til sig  
I Himlens høie Sale.  
Som Lynet far,  
Han kommer snar,  
Da skal hans Pris  
Paa anden Vis  
De Guds Basuner tale.  

 
Det var denne mannen og dette sinnet som møtte det nye Norge som 
tok form på 1800-tallet.  
 
 
FRA OPPLYSNlNG TIL ROMANTIKK  
Det meste av 1700-tallet hadde vært en eneste lang triumfferd for 
menneskelig fornuft. På slutten av hundreåret kom reaksjonen. 
Grunnlaget legges for en ny virkelighetsforståelse – den romantiske. 
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Novalis (Friedrich von Hardenberg) skaper romantikkens symbol –
Die blaue Blume – protesten mot snusfornuft og formeltro. Newton 
hadde funnet ut hvorfor eplet falt og slo seg til tåls med det. Roman-
tikerne gikk lengre: Hvordan var eplet kommet opp?  

Da den romantiske bølgen for alvor skylte inn over Norge i 
1830-40-årene, var forholdene i vårt land nokså kaotiske. Vi hadde 
nyss revet oss løs fra en århundrelang union med Danmark, men 
samtidig gått inn i en ny union med Sverige. Nå gjaldt det å finne 
seg selv. Dypt i den romantiske filosofi lå troen på at hvert folk had-
de en stemme, en identitet. Ville en finne den nasjonale grunntonen, 
måtte en søke den hos den jevne mann og kvinne, i vår lange histo-
rie, i folkets egen kunst og diktning, i myter og gudstro. Det er dette 
som skjer i Norge i 1840-årene. Et gigantisk kulturelt landnåm fin-
ner sted.  

Den 29. mars 1849 presenteres resultatet ved en stor "Aften-
underholdning" i Christiania Theater. På programmet stod en knal-
lende ouvertyre bygd på norske folkemelodier, så fulgte en hastemt 
prolog av Welhaven, folkeviser til musikk av Lindeman og felespill 
av Ole Bull. Høydepunktet var et tablå over Tidemands og Gudes 
"Brudefærden i Hardanger" til en sang av Andreas Munch med me-
lodi av Halfdan Kierulf. Det var "det skjulte Norge" som steg frem. 
Var det noen som tvilte på norsk egenart? Det må ha vært en velsig-
net stund.  

Det er denne virkelighet Landstad som moden mann møter 
som sogneprest i Kviteseid og Seljord i årene 1834-1849. Hvor be-
visst Landstads forhold til den nasjonalromantiske strømning i tiden 
var, kan diskuteres. Han begynner i alle fall i 1830-årene å samle 
viser og sagn uten "anden Hensig dermed end egen Moro", skriver 
han. Da arbeidet med innsamlingen og redigeringen av folkevisene 
var ført til ende, forstod han at han hadde vært med på å redde et 
"Ærværdig Familiesmykke […] som en Brand af Ilden."  

Landstad hadde noe av Grundtvigs visjon – å forene det krist-
ne og det nasjonale på folkelig grunn. Nasjonalromantikk og kris-
tendom var for ham dypest sett forbundsfeller i arbeidet for norsk 
identitet. Landstads arbeid med folkevisene er jo et kapittel for seg. 
Det kan jeg i denne sammenheng bare så vidt berøre. l 1853 kom  
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    Kviteseid gamle kirke der M.B. Landstad virket som sokneprest 
     1834-1840. (Foto: Arthur Sand) 
 

hans "Norske Folkeviser" – en diger bok på 834 sider. Den hadde 
nok sine mangler. Det var Landstad den første til å innrømme. I 
1858 gav Sophus Bugge ut en mer vitenskapelig anlagt visesamling, 
men det var Landstads folkeviser som folk leste og som våre kunst-
nere øste av. 

Landstads årelange arbeid med folkevisene vil noen se på som 
en parentes i prestens virke, en nisje han fant fordi han delvis mis-
lyktes som prest og predikant. Kanskje var det slik. Hans møte med 
folkevisene bekreftet for ham at disse kunstneriske nedslag i tiden, 
var spor av Guds fottrinn i historien. Og enda viktigere: Landstads 
møte med folkediktningen kom til å dyktiggjøre ham for den hoved-
oppgave som ventet ham.  

 
 
SALMEBOKEN  
Da det skjulte Norge presenterte seg 29. mars 1849, var det noe ve-
sentlig som manglet. Den kristne kulturarv lå gjemt i tre offisielle 
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danske salmebøker. "Dersom nokon åndeleg Ting kann liknast med 
at tyggja Kork, so er det at syngja desse rettruande salmene," slo 
Aasmund Vinje fast. De "rettruande salmene" var ille nok. Verst var 
den yngste av de offisielle salmebøkene – "Den Evangelisk-christe-
lige Psalmebog" (1798). Det var en bok som forsøkte å servere et 
slags kristendommens minste felles multiplum. Den var formelt 
uklanderlig. Den var bare ikke åndelig manna for trette pilegrimer.  

For øvrig vrimlet det av sangsamlinger først på 1800-tallet. 
Hans Nielsen Hauge gav ut fire samlinger. Haugianeren Jens John-
sen kom med sin "Christelig Psalmebog" med 633 nummer og Wil-
helm Andreas Wexels lanserte sine "Christelige Psalmer" som var 
ment, skrev han, som "et Bidrag til et vordende Psalmeværk". I vir-
keligheten var det nok et norsk salmebokforslag han la frem. Fra 
prestene i Nedre Telemark og Bamble prostier kom det en begeistret 
uttalelse om at Wexels med dette hadde gitt kirken en salmebok 
"med den Kraft som Guds rene Ord ene har i Eie."  

Uttalelsen var underskrevet av 9 prester, blant andre av sogne-
prest Gustav Lammers. Det har nok gledet Wexels å få hans stem-
me. Men det var én underskrift som noen savnet. Seljord-presten 
Landstads navn manglet. Det likte Wexels dårlig. 

Kravet om å få en norsk kirkesalmebok vokste i l840-årene. 
Hvem skulle en betro oppgaven? Flertallet av biskopene var ikke i 
tvil. Wexels var mannen. Som hymnolog var han en ener. Trofast 
hadde han holdt vakt om salmeskatten og gitt konstruktive bidrag til 
en ny salmebok. I l840-årene hadde Wexels vært en sentral skik-
kelse i den kirkelige reformbevegelse og spilt en viktig rolle i det 
organiserte misjonsarbeid.  
 
Var Wexels mannen?  
Men blant det kristne fotfolket stod ikke Wexels høyt i kurs. De 
hadde ikke glemt hans rolle i katekismusstriden, der han hadde til-
latt seg å flikke på salige Pontoppidans "Sandhed til Gudfrygtig-
hed". Det gjorde en ikke ustraffet. Wexels burde nok ha forutsett at 
revisjonen – om aldri så forsiktig – ville komme til å møte motbør. 
For legfolket – især haugianerne – hadde Pontoppidans forklaring 
nærmest status som bekjennelsesskrift. Om den ikke var laget på 
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Sinai, så var det ikke langt unna. 
Biskop von der Lippe forsøkte under en visitas i Valle i Setes-

dal å dempe gemyttene, men haugianeren Tor Homme lot seg ikke 
rikke. Wexels var "ein Satans tenar". "Jeg tror ingen vil skinne kla-
rere i himmelen," svarte biskopen. "Ingen sit svartare i helvite," 
kvitterte Homme, og saken var avgjort.  

Fra en anonym brevskriver i Drammen fikk Wexels en "bro-
derhilsen" med ønske om at han "skulde blive sønderreven ved Ræ-
veklør i det inderste Helvede". Legmannen Olaus Nilsen i Fredriks-
hald satte det endelige stempel på Wexels. Han var "Dyret i Aaben-
baringen" og han føyde til en nidvise på 15 strofer. Den gikk på 
melodien til "Jesus, din søde Forening at smage". På den måten byg-
de han en snedig bro tilbake til Hans Nielsen Hauge.  

Striden om Wexels toppet seg i 1852. Venner av Wexels tar 
initiativet til å få hans "Christelige Psalmer" innført i Vor Frelsers 
Kirke, hvor han selv var res. kap., i stedet for den forhatte "Evange-
lisk-christelige Psalmebog". Wexels lider nederlag – på hjemmeba-
ne. Årsakene var flere, men viktigst var Landstads to drepende ar-
tikler om "Christelige Psalmer" i "Christiania-Posten" dagen før av-
gjørelsen skulle tas. Landstads omtale av Wexels' bok var et regu-
lært slakt. Boken sviktet på de fleste punkter – i disposisjon, bear-
beiding, gjendiktning og i den mangelfulle sans for det nasjonale. 
En stakkars trøst ble levnet offeret. Landstad roser boken for dens 
"Grundkristelighed". Det var nok en mager trøst for en som så en 
kjær drøm bli smadret.  
 
Landstad tar oppdraget  
Wexels tok lite del i striden. I ensomme stunder har han nok undret 
seg over hvorfor Landstad nettopp i 1852 fant tiden inne til å kom-
me med sin drepende kritikk. Allerede i 1840 i forbindelse med We-
xels' salmeverk hadde han innstendig bedt om kritikk. Til det svarte 
Landstad at kom kritikken sent, "saa kom den ialfald i rette Tid". 
Fire dager etter menighetsmøtet i Vor Frelsers Kirke får Landstad 
den tredje forespørselen om han ville ta på seg arbeidet med en ny 
kirkesalmebok. To dager senere svarer han ja.  

Jeg nekter ikke for at mye av min sympati er knyttet til We-
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xels. Han var en habil salmedikter, en betydelig teolog og han repre-
senterte en glad kristendom som vi sårt trengte i et land der graval-
voret var opphøyd til en kristelig dyd. I ettertid må jeg likevel inn-
rømme at valget av Landstad var vel begrunnet. Wexels delte nem-
lig skjebne med alle dem som tidligere hadde forsøkt å skape en 
norsk salmebok. De stod alle utenfor den nasjonale strømning i ti-
den. Wexels ikke minst. Han pleide riktignok å si at Danmark var 
hans fødeland, men hans fedreland var Norge. Det var bare halve 
sannheten. Hans "fedreland" var Christiania. Dessuten luktet det 
Grundtvig-blod av ham, og det passet dårlig i norsk virkelighet i 
1850-årene da Gisle Johnsons lavkirkelige kristendomsform var på 
fremmarsj.  

Landstad var ingen pietist, men heller ingen grundtvigianer. I 
det kirkelige landskap var han trygt plassert på høyre fløy. Han re-
presenterte dem som ville reformere kirken ovenfra i lojalitet med et 
nedarvet kirkesyn. Det passet den konservative kirkestatsråd Hans 
Riddervold svært godt. Og dessuten: Landstad kjente folket neden-
fra, var dypt forankret i norsk bygdekultur og hadde sans for den 
nasjonale bevegelse i tiden. Vi må også føye til: Landstad var dik-
ter!  
 
 
NYTT KALL – MYE SORG  
Etter 9 år som sogneprest i Seljord søker Landstad Eidsvold sogne-
kall. Det fikk han dessverre ikke. Han søker så Fredrikshald, "og 
blev forskrækket", heter det i selvbiografien, "da jeg en Søndags-
morgen blev underretted om, at jeg havde faat det".  

Den 7. oktober – på hans 50-årsdag – kom den kongelige reso-
lusjon som offisielt gav Landstad oppdraget med å lage en norsk 
kirkesalmebok. Det er synd å si at forholdene lå vel til rette for ån-
delig nybrottsarbeid. Pastor Carl Wille, som skulle være Landstads 
hjelpeprest, ble syk, og Landstad ble aleneprest i et krevende, nytt 
kall. Landstad befant seg dessuten i innspurten med "Norske Folke-
viser", og det stjal tid. Så velges han til prost av sine embetsbrødre. 
Landstad takker for tilliten, men valget "kommer mig ubeleilig", 
skriver han.  
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Dissenterne i byen skaper store samarbeidsproblemer for ham. 
Landstad raser, og hver søndag holder han foredrag i kirken og tord-
ner mot metodister og mormonere. Til ingen nytte. Han truer med å 
pusse politiet på dem. Han trygler biskopen om støtte, men møter li-
ten forståelse. Det gjør ikke saken bedre at en pyroman herjer i byen 
og skaper angst. Et nabohus går opp i flammer, og "nær var saaledes 
mit Salmeværk gaaet op i Røg", skriver en rystet Landstad. 

Den virkelige prøven for ham i begynnelsen av 1850-årene var 
de mange dødsfallene i familien, og med døden forhandler en ikke. I 
løpet av et par år dør 6 av hans nærmeste familie – tre av dem hans 
egne barn. Det skal mindre til enn dette til å stemme et sinn i moll.  

Valget av Fredrikshald var neppe gjennomtenkt av Landstad. 
Overgangen fra et stabilt og homogent bondemiljø til et travelt byliv 
kom som et sjokk på ham. Han kom dessuten til byen da Marcus 
Thrane reiste husmenn og løsarbeidere til kamp for et menneskever-
dig liv. Landstad skjønte ingenting av dette opprøret. Han var nok 
en folkets mann, ville i alle fall gjerne være det, men hans stokk 
konservative natur forstod ingenting av alvoret i opprøret. I industri-
byen Fredrikshald ble han en anakronisme. Det udaterte prosadiktet 
som jeg siterte innledningsvis, er antagelig blitt til nettopp i denne 
tiden.  
 

Jeg har været ensom alle mine Dage.  
Selv i mit Hus og Familie har jeg været ensom.  
Der var ingen som forstod mig […].  

 

Det er mot denne bakgrunn vi bør vurdere Landstads innsats.  
 
 

SALMEBOKEN – ARBEID OG KRITIKK  
Det tok en bredt sammensatt komité 14 år å legge frem utkastet til 
vår nyeste salmebok. I Fredrikshald satt en ensom mann med blekk 
og penn og utfører den samme oppgave på 6 år. Det var en åndelig 
kraftprestasjon som de færreste aner rekkevidden av.  

Det var språket i Landstads salmer som skapte problemer for 
bedømmelseskomiteen. Hans hovedkritiker var res. kap. Johannes 
Nilsson Skaar. Denne årelange språkdebatten må jeg la ligge. Når 
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denne språkdebatten tok så lang tid og når den til tider ble så aggres-
siv, skyldtes det nok at bedømmelseskomiteen ikke helt forstod 
Landstads bakgrunn. Bak hans språkengasjement lå deler av den ro-
mantiske filosofi. Sansen for det enkle og naturlige, det opprinneli-
ge, var viktige elementer i Landstads nasjonalromantiske livssyn. 
Etter romantisk tankegang var språket en viktig del av menneskets 
identitet. For det religiøse sinn lå det nær å bygge denne tanke ut: 
Språket var en del av gudsbilledet. Det er ikke minst denne koblin-
gen mellom romantikk og religion som forklarer noe av den liden-
skap som gjennomsyrer Landstads innbitte kamp for norskhet i 
salmespråket.  

Og en ting til: Direkte og indirekte gir Landstad flere ganger 
uttrykk for at han er pekt ut til oppgaven med å lage en ny, norsk 
salmebok. Da forespørselen kom for tredje gang, måtte det være 
"min Herres Villie" skrev han, "at jeg skulde gaa, saa gikk jeg, og 
saa har jeg ved Guds Hjælp gjort det saa godt, jeg kunde". 

Dette nærmest profetisk begrunnede oppdrag er noe av hem-
meligheten bak Landstads utrettelige og standhaftige slit med å leg-
ge grunnen til en norsk salmebok. I salmesaken var Landstad på 
Guds parti. Det burde kritikere og bedømmelseskomité merke seg, 
mente han. 

Salmebokstriden stjal hans siste krefter. Da punktum endelig 
ble satt, skriver han i et brev til sønnen Hans: "Jeg sjangler og vak-
ler […] som en halvt beruset. Det er nok mit Kors at bære denne 
Skrøbeligheden til min Død."  

Landstads salmebok fikk en blandet mottagelse. I Vrådal, 
Landstads gamle anneksmenighet, betakket de seg. Den mann som 
hadde befattet seg med sagn og troll, kunne umulig være gjenfødt. 
Den senere professor Munch Myhre fant ved eksegetisk skarpsin-
dighet ut at Landstad forfektet vranglære idet han forkynte at Kris-
tus var født for okse og asen. Beviset var nr. 139 vers 2 i salmebo-
ken: "Han fødtes i en Asenstald for Oxe og Asen baade."  

I Sandar, Landstads siste menighet, kjempet det pietistiske leg-
folket innbitt imot å ta hans salmebok i bruk. Landstads kapellan til-
bød seg å legge inn et godt ord for boken. "Nei," svarte Landstad, 
"den er for god til at paatvinges dem." 
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Statuen av M.B. Landstad utenfor 
Sandar kirke. 
(Foto: Åslaug Hegstad) 
 

  
Et klenodium  
Men det gikk ikke så mange år før folk besinnet seg og forstod 
hvilket klenodium Landstad hadde gitt dem. To år etter Landstads 
avskjed som prest i Sandar, ble boken innført i menigheten. I 1893 
kommer Vrådal menighet på andre tanker og ofrer konkurrenten 
Hauges salmebok til fordel for Landstads. Den senere biskop Johan-
nes Nilsson Skaar, Landstads skarpeste kritiker, sa det så sterkt: 
Landstads salmebok er "den beste gave som Gud i dette århundre 
har gitt vår kirke". Omkring 1890 var Landstads salmebok innført i 
90% av menighetene.  

Kirkesalmeboken bærer preg av grundighet og målrettethet. 
Boken fanger for det første inn et imponerende lengdesnitt av kris-
ten sang. Så konsekvent er det historiske prinsipp gjennomført at 
Landstad også tar med fire salmer fra den forhatte "Evangelisk-
christelig Psalmebog" – for "den historiske Traads Skyld", bemerker 
han.  
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En avgjørende vekt la han på å få det 19. århundres salmer re-
presentert i salmeboken (16%). For en nasjonalt innstilt mann som 
Landstad var det viktig å finne frem til norske salmediktere – som 
for eksempel Dorothe Engelbretsdatter, Petter Dass, Johan Nordahl 
Brun. Wexels kom også med – med to salmer. Innslaget av norske 
salmediktere var på 13%. Sett i historisk perspektiv var dette epoke-
gjørende.  
 
Gjendiktning  
Noe av det mest verdifulle ved Landstads salmebok var hans mange 
gjendiktninger og omarbeidelser av eldre salmer som tiden hadde 
løpt fra. Hans debut som salmedikter var jo gjendiktningen av 
Philipp Nicolais mektige salme "Wachet auff, rufft uns die 
Stimme". "Sions vekter hever røsten" er blitt sunget i Danmark og 
Norge i 150 år. Ekstra arbeid la Landstad i gjendiktningen av Luth-
ers salmer, spesielt "Ein feste burg ist unser Gott". Hans versjon er 
stort sett blitt bevart i NoS, bortsett fra siste halvpart av fjerde stro-
fe. Det er litt synd. I linjen "gods, ære, barn og viv" er det innebygd 
en dramatisk stigning som revisjonen punkterer, og det hele ender i 
det platte: "Og om vårt liv de tar, og røver alt vi har." Dette er rime-
rier som med respekt å melde minner om folk og røvere i Karde-
momme by. Salmebokkomiteen burde ha skrevet seg Olaf Bulls ord 
bak øret og tenkt på  
 

Hvor lite der skal fingres ved en drøm,  
før liljene og rosene og løvet 
forvandler seg til fattig silkesøm.  

 

Hans beste eksempel på nyskapende gjendiktning er Landstads 
behandling av "In dulci iubilo" – Jeg synger julekvad. Denne salme 
hadde knapt vært sunget på 300 år. Landstad gir salmen nytt liv, og 
den har stått nesten uforandret i 150 år. Det er litt fristende å side-
stille Grundtvigs og Landstads gjendiktning av denne salmen. Ak-
kurat i dette tilfelle kommer den danske salmegiganten til kort.  
 

Finnes "der sørgmodigere digtning enn Landstads"? 
Det mest verdifulle ved Landstads salmebok er nok hans egne sal-
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mer. Det var mange av dem – ca. 65. Ikke alle holdt kunstneriske 
mål, men ikke så få hører til blant "diamantene" i vår salmeskatt. De 
fleste av dem speiler det sinn jeg har forsøkt å gi et bilde av. "Vort 
Folk er alvorlig", og det ligger "en Sorg i Naturen", konstaterer 
Landstad, og synes i dette å finne en bekreftelse på at hans eget sinn 
og hans egne salmer er i slekt både med folk og land. I melodivalget 
er det også viktig, skriver han, å finne frem til den melodien som 
avspeiler "Folkekarakterens Vemod".  

Finnes "der sørgmodigere digtning enn Landstads"? spør Ro-
nald Fangen i sitt essay om nordisk salmediktning. Dødslengselen, 
noen vil si dødsdriften, i enkelte av hans salmer, oppleves som en 
stille resignasjon. "Saa med Graad og glædes siden." Noe av hans 
mest personlige ord kommer til uttrykk i den strofen han føyde til 
Albertinis lengselssalme:  
 

Hjem jeg længes!  
Der er Sommer,  
Sol og Sang saa viden om.  
Ja, du siger: Se, jeg kommer!  
Amen, Herre Jesu, kom!  

(L.rev. nr. 497,4)  
 

"Jeg veed mig en Søvn i Jesu Navn"  
En av hans vakreste salmer er "Jeg veed mig en Søvn i Jesu Navn". 
Våren 1851 raste det en fryktelig tyfusepidemi i Haldentraktene, og 
den rammet Landstadfamilien hardt. I januar dør den l0-årige Marie 
Sophie. Tre måneder senere – påskelørdag 19. april – bukker 8-
åringen Haakon under. Han var farens øyensten, sies det. Under dis-
se omstendigheter forsøker Landstad å samle sinn og tanker om pås-
keprekenen. Det blir en lang natt, og da det gryr av dag og solen 
bryter frem, overveldes han av lysets seier over mørket. Det er mot 
denne bakgrunnen salmen er blitt til.  

Dødssalmer er en egen genre i vår salmediktning. Av og til 
kan dødsmotet virke noe anstrengt, som om dikteren vil innfri en 
forventning, spille en rolle. Brorsons dødsbegeistring kan på noen 
virke bestilt når han ler døden midt opp i ansiktet: "Mitt hjerte i meg 
ler/når jeg min grav beser."  
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Landstads salme er av en annen art. Den er kanskje det vakres-
te uttrykk vi har i nordisk salmediktning for den tro som gir mening 
til det meningsløse. Salmen er resultatet av en dyp sorgprosess som 
må ha kostet. Landstad virkeliggjør i denne salmen det han så på 
som en hovedoppgave som salmedikter – å "låne Menigheden Ord". 
Ordløsheten er ofte det innerste i smerten.  

Salmen ånder av fred. De lange verslinjene minner om lang-
somme dønninger på vei mot en strand. Der Grundtvig i sin dødssal-
me – "At sige Verden ret farvel" – gyser ved tanken på "hvor mørkt 
det er i Graven" – der synger Landstad om "en Morgen lys og skjøn'' 
og om "den Sol som strør Guld paa Tinde". I det store kirkekor tren-
ger vi både Landstads og Grundtvigs stemme. Noen er flinke til å 
dø, andre kjenner seg best igjen i Grundtvigs ærlige vitnesbyrd:  
 

Ved Støvet hænger dog min Sjel, 
Og Slangen bider i min Hæl, 

  Skiøndt du dens Hoved knuste.  
 

Det må ha ligget snublende nær for pilegrimen Landstad å ende i 
jordhat og livsangst. Slik gikk det ikke. Det som bar ham gjennom 
livet, var en ukomplisert og barnlig gudstro som ikke minst hans 
mor hadde lært ham. Han tok ikke ustanselig troens temperatur. Han 
hvilte i Gud.  
 

ÅNDELIG NISTEPAKKE  
I 1995 lanserte professor Trond Berg Eriksen en slags åndelig niste-
pakke for moderne mennesker. Han nevner 64 forfattere og 71 bok-
titler som opplyste mennesker ikke kom utenom. Det overrasket nok 
noen at i denne åndelige nistepakken mente professoren at en måtte 
ta med Landstads "Norske Folkeviser" og hans Kirkesalmebok. Der 
tror jeg professoren så rett.  

Det forundrer meg at i ”Norges kulturhistorie” i 8 bind er 
Landstads navn ikke engang nevnt. Det er nokså godt gjort. Vi skal 
vokte oss for de store ord når vi vurderer Landstads innsats. Han lik-
te ikke de store ord, den beskjedne mann. Men Vinjes underfundige 
understatement ville han nok ha likt:  

”Hans Minne vil nok vara!” 
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